变频器线路板贴片元件的代换（一）
    我在多年的变频器维修工作中，几乎未感到对修复和代换贴片元件的障碍，以至于在《变频器电路维修与故障实例分析》一书中，对贴片元件的代换也是只字未提。有几位网友问我贴片元件的型号及代换问题，说句实话，我以前也未曾认真地考虑过这个问题，一时之间，倒不知如何作答了。

    细细想来，对贴片元件的型号问题，我也不是太清楚，有时候对其型号的分辨也不是太重视的，大多进候是靠“感觉”，用相近参数的或贴片或普通封装元件代换了事。为适应技术的发展，适应越来越紧凑多层线路板对元件安装密度越来越大的需求，新型贴片元件大量涌现，想彻底弄明白它们的型号的具体参数，几乎是一件令人绝望的事情，尤其是在很难找到相关资料的情况下。
    而好在变频器电路中的贴片元件，尤其是易损贴片元件，只有数得过来的几种，其在电路中的作用，也只是一般作用，既不是高压大电流，也不是处理高频信号的；其好坏不难检测，而且可代换元件又是“大路货”，普通封装（或贴片封装）和性能的元器件也能胜任代换任务。

一、驱动电路的元件代换问题

    变频器的驱动电路为故障“多发地带”，小功率变频器是直接由驱动IC驱动逆变驱变模块的，大功率变频器，则在驱动IC和逆变模块之间，增加了功率放大电路。当逆变模块损坏时，驱动电路（包括功率放大电路）也总首当其冲，造成——有时候是——大面积的元件损坏。小功率变频器中，驱动IC及脉冲信号输出端的栅极电阻、栅极接地电路为易损坏元件。变频器线路板中的大部分IC，都为贴片IC，但贴片IC的货源不成问题，照原型号进货就是了，对驱动IC可适当多备一些备件；两只易坏的贴片电阻，功率为0.5W或0.25W，阻值为50欧姆和100欧姆的为多，这两种电阻进货也不难，有时应急处理，也可用普通同功率同阻值电阻代用，但焊接后，最好用703或704胶固定一下。涂胶的好处，一是更好固定元件，贴片元件的原焊锡盘不够大；二是能预防与其它元件相碰造成短路；三是再维修时，对703胶清除也比较容易。
需要说明一下的是，所有贴片电阻，其功率都会小于1W的，因为大于1W的元件要考虑散热，与线路板之间要有空隙了。根据个头大小，可用0.5W、0.25W、0.125W的贴片或普通电阻代换即可。

贴片元件从外观，也比较容易判断其好坏：贴片电阻应该时平整和颜色正常的，若出现变形、变黑、断裂和有脱落物出现，应该是坏掉了。

另外，中、大功率变频器，驱动IC后面，还加有后置功率放大电路，常由PNP、NPN对管，多为中功率对管，或场效应对管中功率管构成。但以采用双极性器件（三极管）为多。这些管子，贴片元件应用的极少，多是普通型式的，为立式焊接。在我的《变频器实用电路图集与原理图说》一书中，在单元电路中，其型号也多已标注，损坏时，按原型号购买管子代换即可。
    需要说明一点的是，我也遇到过这样一个问题，场效应对管不容易购到，我购了一次，是同型号管子，但装机后过热，不能用，后来用三极管对管代用，将其修复，效果可以。朋友们如果不能购到场效应对管，也可以采用我的方法试一下。
    另外，驱动电路的工作电源的整流二极管和稳压二极管，也为易损部件。这两类元件，有的线路板是采用扁平状贴片元件，有的是采用管状贴片元件。扁平状态贴片元件上面，都是标有数字或字母，看不出什么意义，其实是型号的代号。最近中华工控网上，有朋友上传了贴片元件的代号——型号对照表，根据代号查出原型号，再据型号查到该元件的使用参数，则对其代换，就没有一点问号了。也看到网上书店有卖贴片元件的相关资料书籍，如能买到这种书籍自然是更好了。管状的贴片元件上，是用色环来标注元件参数的，如系稳压二极管，则用色环标注出稳压值和功率大小。我也是只识得电阻色环标注的意义，其它元件的色环标注，我也懒得去搞明白是什么意义，我这个人是有点懒。

    而我是这么处理的，离维修部不远，就有一个电子市场，但卖的都是家电上的元件。无论是驱动电源中的整流二极管或是开关电源中其它供电支路的整流二极管，都可用RU系列的高速整流二极管代用，因为都是用低电压整流的，电流也多为1A左右的，几乎是随便买来，都能满足使用要求的。对损坏稳压管，要搞明白它的稳压值，功率值选用1W的，就够了。驱动电源一般是四路，对驱动电路上电后，测出一路电源稳压管的稳压值（稳压管两端的电压值），用相同参数的稳压管代换就可以了。或者干脆是购进一批7.5V/1W、15V/1W的贴片稳压管，用起来更为方便。驱动电源中以这两种稳压管为多。
    开关电源中的其它各路整流二极管，损坏后，也是如此办理，应该都没有什么大的问题。

二、CPU主板贴片元件的代换
    驱动电路和开关电源的元件代换，如整流二极管、稳压二极管等，因变频器开关电源与彩电中的开关电源极其相近，如原型元件不易购到，完全可用易于购到的用于彩电开关电源的整流二极管、稳压管来代用。不成问题。

    稍微成问题的，应该是CPU主板电路的贴片元件了。但在我看来，这也不是问题。
    以元件的损坏和故障率来看，还是IC电路——集成块损坏的比较多，CPU主板中的贴片元件，电阻和电容、三极管等，损坏率极低，除控制端子易引入高电压而造成损坏外。CPU外围元件（排除IC元件）的损坏量很小。但是一旦损坏了，怎么判断出是其数值的大小，或具体工作参数，和采用什么元件来代换呢？

    1、先看一下对二极管、稳压管器件的判断和代换。
    CPU主板电路中的二极管，主要用于电位隔离、电压嵌位（控制端子输入电路保护或CPU输入引脚保护），可能大致得出其工作参数。CPU主板，主要有+5V工作供电和+15V、-15V故障检测电路的供电，二极管是工作于低电压小电流环境之下的，只要反射击穿电压大于50V，正向工作电流大于30mA的二极管，都可以使用，没有问题的。关键是要测出损坏元件是不是二极管，是二极管还是稳压管，这确实需要一点方法和经验。
    按道理，二极管只有两个端子，为两线端元件，但作为贴片元件的二极管，往往都是三引线端元件，并且在有的情况下，你拿不准该器件是二极管还是稳压管，还是三极管，三者的封装形式是几乎一样的。这需要观察元件在电路中的具体位置，来提高判断的准确度。见下图：
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    1）找一下线路板上的同型号元件，一定有的。对比测出好元件是个什么东东；上图虚线上面，三线端元件，其实是将两只二极管封装成一体的，在变频器的控制端子及CPU输入引脚应用最多。CPU引脚上此二极管的作用，是将输入到CPU引脚的负电压嵌位于0.6V地电平左右，将输入正电压信号嵌位于+5.5V的正供电电压附近，以保护CPU的安全。从三引脚所呈现的二极管正/反向电阻值，可以测出来。该器件损坏后，完全可以用贴片或普通封装形式的1N4148二极管来代用，CPU主板上的所有二极管——只要确认是二极管，实际上是都可以用1N4148来代用的。
    2）虚线下面，也为三引线元件，但第三脚对其它两脚的阻值为无穷大，很可能这个脚为空脚，该器件的另两个脚已被标注为A、K，即二极管的阳极和阴极。还有一个需注意的地方，线路板中的二极管，一般标注为D，稳压二极管则标注为DW。我们用万用表只能据其正反向特性，测出该器件为二极管，但是不是稳压管？就测不准了。由CPU主板的几路供电可以判断出，即使为稳压管，其稳压值也不会高于20V的，高于20V毫无意义！因此可用24V直流电源串10k电阻接于二极管（稳压管）的负极，用电压表测其两端电压值，为6V或16V左右，说明该器件为稳压二极管，当这只稳压二极管，接于变频器的FWD端子时，起到了虚线上的嵌位二极管的同样的作用。
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