
三菱FR-740 操作面板电路图
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测绘这张电路图的初衷，是因为一位朋友遇到一台FR740变频器，上电后操作显示面板报E.CTE故障，参数可调看，但无法使变频器启动运行。

下面是sdlyjc1朋友在变频器维修论坛发表的一个帖子，转录在下面，对这个故障，他的疑问和我的疑问是一样的。
“查使用手册，有如文字：

操作面板显示E.CTE

名称：操作面板用电源输出短路，RS-485端子用电源短路

内容：操作面板用电源（PU接口的P5S）短路时，电源输出切断。此时操作面板（参数单元）的作用和PU接口进行RS-485通信都变为不可能。RS-485端子用电源发生短路时，将切断电源输出。此时，不能通过RS-485端子进行通讯。复位的话，请使用端子RES输入或将电源切断再投入的方法。

检查要点：

1、PU接口连线是否短路；

2、RS-485端子连线是否有错误；

处理：

1、检查PU，电缆；

2、确认RS-485端子连接。

有几个问题不明白：

1、RS-485端子是不是就是面板的CPU主板连接的端口，PU接口是不是排线连接到CPU板和电源板的接口？

2、PU的P5S是不是指的第5针？如果是，是由哪一点开始计数的？

3、既然操作面板用电源或者RS-485端子用电源已经短路了，怎么面板还有显示呢？是否是指的其它电源检测出了问题？

4、这种故障能修复吗？

以上疑问，请各位指点。

另外，分别换了操作面板和CPU板与电源间的连接电缆，都无效，说明是CPU板的问题。”

带着和sdlyjc1朋友一样多的问号，先将FR740操作面板的电路，测绘了下来，让我们从实际电路入手，试分析一下E.CTE故障的成因何在。

1、通讯电缆的问题

排线电缆为8线端子，但实际上两两并联使用，仅为4线端子。+5V供电占用了四个端子，两路RS-485通信的差分信号传输，占用了另四个端子。手册中的P5S是不成立的，不存在第5根线。
2、操作面板用电源的问题

操作面板用的电源，仅+5V一路，兼作CPU供电和四位光电数码秋的供电，倘若+5V电源短路， 不但数码显示管不能显示，而且会造成开关电源停振故障，实际上整机电路不能工作。假若+5V电源断路，结果也是一样，E.CTE故障代码也不能显示。手册中论述的操作面板用电源短路，是不成立的。

3、通信电缆断线的问题

我测绘的这款机型，连通信电缆也没有，操作面板与CPU主板是通过插座直接连接的。插座同电话机的插座差不多，接触还是比较可靠的。在这种还能报故障代码的情况下，断线的可能性是微乎其微的，另外通信“线”也是两个端子并联的，同时接触不良的可能更小。

而实现上，即使有通信电缆的存在，连接排线在不受较强外力（如挤压或拉扯）作用下，也是较少出现短路的断路故障的，尤其是使用年限短的机器，插座的接触不良，也不易出现。

电源的故障完全可以排除，电缆引起的故障可能性也较小。

综述以上，手册中给出的检修指导，是不容易让人理解的。而E.CTE故障的原因，更像是别的变频器报出Err或CPU故障，其故障的实质，很可能是因某种原因造成主板CPU与操作面板CPU无法通信的故障。可能的原因如下（试分析）：
1、操作面板方面的原因。上电能实行自检和报出故障，说明CPU及工作三要素电路（晶振、复位电路，见图中18脚和3、4脚电路）是好的。主板CPU与操作面板CPU不能正常通信的原因，可能为RS-485通信模块IC3不良，或IC3外围电路故障，如差分信号线上的ZD1、ZD2受外来异常电压冲击而击穿，将差分信号短路到地，使操作面板CPU接受不到主板CPU来的通信信号。
2、主板方面的原因。

a、主板上RS-485通讯模块或模块外围电路不良，不能正常传输RS-485通讯信号；

b、主板CPU的工作三要素条件不具备，CPU不能投入正常工作，与操作面板CPU不能建立正常的通信应答；

c、主板CPU坏掉。

根据这个检修思路，而不是在操作面板的电源和电缆上大费周折，重点是检查通讯模块及外围电路，或代换通讯模块试验，检查并确定主板CPU是否处于正常工作中，即能找到E.CTE故障代码的真正的故障原因，并达到修复目的。
如手头主板和操作显示面板可以代换试验，则可以快速区别故障是在主板上还是在操作面板上，先缩小故障范围，再进行局部电路的检修。

